a) Zustandsdichte fur 1-Teilchenendzustand Herleitung s.a.
Frauenfelder&Henley
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Zahl der Zustande:
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b) Zustandsdichte fur 2-Teilchenendzustand (Teilchen 1 und 2)
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E=E,+E, Im CMS: dE = pdp, Er*E2)
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Wg. Impulserhaltung haben 1 und 2- dN Y, E.E,p
Teilchenenzustand die gleiche Zahl von p,=—*2= > L=l J X
Zustanden dN, = dN, dE (27h)° (E,+E,)

¢) Zustandsdichte fur n-Teilchenendzustand

Vn—l d o
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Zusétzlich muss natrlich die 4er Impulserhaltung bericksichtigt werden:

8-Funktion: P —(p+py++py) P=>p,

initial




5.4 WQ fiur 2-Teilchenreaktion
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Bsp.: Rutherford-Streuung
L Betrachte Streuung eines leichten Teilchens
e (Spin 0) mit Ladung ze an einem schweren,
- ruhendem Streuzentrum (spinlos) mit Masse M
:", 9 (Ladung Ze)

M; = (ze)— (Ze)
q*

(Mg wird in Kapitel V diskutiert)
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a) Bestimmung von g2 (Kinematik)
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b) Winkelverteilung

2 2 2 2
do _ 1, )(ZZa)2 [ :>d£ _4E(zza) _ E, (ZZa)e
do, (27 B, a2 d 4o sin'

! B
B =5 :Ef
2,0
= —4|p,[ sin® =
5] 5
do &
Bzw. flr nicht relativistischen Fall |:> dQ; S|n40
2

k|n = |p|ﬁ

Bekannte Rutherford Streuformel

5.5) Lorentz invarianter Phasenraumfaktor (s:a D.Perkins und
PDG: Kinematics)

Weder Fermi’'s Goldene Regel noch Phasenraumfakator sind in obiger Form
lorentzinvariant.
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Lorentzinvariante Darstellung: d J'd3plj'd3p2...J'd3p
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final

W =

Zur Berechnung differentieller WQ / Zerfallsbreiten wird statt p der
differentielle n-Teilchen Phasenraumfaktor verwendet:

d®
D, (P, Py Py B,) = 5P = (B + Py + ... + P [ o
S~ final (2 ) 2E

Endzustand

http://pdg.lbl.gov/2005/reviews/kinemarpp.pdf




a) Differentieller Wirkungsquerschnitt (WQ)
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Reine Kinematik !

b) Differentielle Zerfallsbreite

http://pdg.Ibl.gov/2005/reviews/kinemarpp.pdf
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Fur 2-Teilchenzerfall: dI;(A—>1+2) = %&MdQ
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Fir spinloses Teilchen A ist =|Mfi| M

Zerfall isotrop — Intergration




